

六月又闻新麦香

□ 葛国彦

周末带孩子回村里看老人，隔着车窗看着路边泛黄的麦穗，在微风的吹拂下犹如金色海浪般轻轻荡漾，一阵阵小麦清香扑鼻而来。我的思绪一下回到了三十多年前麦收时的情景。

那时家里还种着十亩责任田，每年两季庄稼，一季麦子，一季玉米。每到麦收时节就是人们最忙的时候，离割麦子还有半个多月，就要拔场子了，在地头找一块开阔麦田，将麦子连根拔起，绑捆放在一边，找来上一年的麦秸铺在地面上，用牲口或拖拉机拉上碌碡轧场

面，一面轧一面泼水，让麦秸和泥土充分混合，直到地面平整不粘了才算合格。场面弄好后，芒种三天见麦茬，就有开始割麦子的了。当时已经用拖拉机了，拖拉机前面装着割麦机割麦子，顺着行垄一排排割倒，然后人们开始打捆。遇到麦子倒伏了，就只能人工割了。割好捆好小麦后，再用小拉车拉到场院，为了防止下雨淋着麦子，还要提前购买大块塑料布遮盖。等到天气晴朗了，再用小麦脱粒机脱粒，用柴油机带动，一人负责将麦捆儿一个个推入脱粒机内，一人负责用木杈挑走麦秸，还有一人用木锨出麦籽。几亩麦子打下来，尘土飞扬，每个人脸上都像黑张飞，嗓子吐一口痰都是黑色的。麦子脱粒后，还要扬场，这要等有风的时候，用木锨一锨锨扬起，杂质一边，麦籽一边，才算干净了。把麦子拉回家后，还不能交公粮入瓮，小麦还不干，很多人家都要一袋袋地扛到北屋房上，晾晒几天后，才能交公粮，入瓮封存和磨面。遇到雨天，那就是麦收最大的困难了，1989年由于连续半月连阴雨，导致麦子没有割就在秸秆上发芽了，我们一家吃了一年多的黏面馒头。

麦收那时虽然很辛苦，但也有许多快乐在其中。那时浇地用柴

油机，上面有一个装水的水箱，咕噜咕噜地开着，我和小伙伴们采来麦穗，放进水箱三分钟后取出，用手搓搓，吹去麦皮后，软糯的麦籽就是最好的零食了。

现在麦收，最半天时间就结束了，在地头上等联合收割机到来后，几个来回就好了。不愿意往家里拉麦子的，收麦子的客商在地头就直接收购了。虽然再也体会不到当时汗流浃背热火朝天的劳动情景，但在地头采一把麦穗煮熟后，品尝其中滋味，还是小时候的味道。

(作者单位:石家庄市人民检察院)



永远跟党走 奋进新时代

江城子·贺中国共产党百年华诞

余保成

诞生嘉兴南湖畔。
星火源，
热血染。
井冈火炬，
遵义挽狂澜。
血火征程铸丰碑，
廿八年，
换人间。
如诗如歌一百年。

风雨腾，
织画卷。
独领风骚，
今朝更好看。
潮涌东方启航船，
共产党，
勇向前。

(作者单位:石家庄市委政法委)

又是一年麦收时

□ 肖志玲

北方的端午节前后，空气中弥漫着麦香的味道。

麦收时节，田野里到处都是金黄的小麦，仿佛一条金黄的缎子扑下来，又像是在微风吹拂下望不到边的麦浪。小时候在没有机械的年代，延续着脸朝黄土背朝天的传统耕作方式。勤奋的人们为了抢农时和赶好天气，早上天刚亮就下地收麦子，弓着腰手拔镰割像拼命一样，只记得抬头看总也到不了头，拔不了几下手就起了泡，真愁。大人们稳健地走在田埂上，伴随着不断落下的汗水，一路向前疾速收割着。

拔完捆上拉回家，垛在麦场上等待下一工序——用铡刀铡麦子。一捆一捆的麦秸放在铡刀下，有穗头的一截留下，秸秆扔一边。把铡下来的麦穗头放进打麦机，打出连皮带粒的颗粒。打麦子的时候，大人们头上裹着头巾，每个人都有自己的分工。机器的轰鸣声，人们的嘈杂声，来来往往忙碌的身影，现场一片尘土飞扬。打麦子中场能吃上一根冰凉爽口的冰棍或是一块西瓜就是最好的劳累缓解剂了。这时候还有一道工序——

扬麦子。木锨铲起向高空一抛，麦粒和麦皮会因为重量不同分离出来，这是劳动人民在实践中形成的智慧。把麦皮扫走，就剩下干净的麦粒了。

此时还有一道工序必不可少，那就是晾晒。麦粒在太阳底下铺开，太阳越好，温度越高，晒麦子越成功。为了让麦粒均匀接受阳光，还得不断地用耙子来回翻动。这是我的工作，每到这个时候，端着一碗面条看着晒麦子的人准是我。

为了颗粒归仓，每家每户会在打完场后组织去地里捡拾落下的麦穗，大家站成一排，一个人几垄，一路横扫过去，基本上会捡拾得很干净。

以上是主战场，后方还有一个战场就是清理麦秸。垛麦秸垛可是个技术活，垛得好的麦秸垛形状非常漂亮，垛不好容易中途倒了，前功尽弃，还得重新再垛。此时麦秸垛是小孩子捉迷藏最好的藏身之所，我就经常扎进去躲着，不会轻易找到。

往事历历在目。数十年回首，中国社会已经飞速发展进步，农村由传统的农耕方式向现代化转变，像这种手割麦子、人工打场的方式已经很少能看见了，农村的孩子们也都经历不到这样的场景

了。但不管如何变化，我们一定要记住“谁知盘中餐，粒粒皆辛苦”，颗粒归仓、珍惜粮食的初心永远记在我们心中。

(作者单位:定兴县人民检察院)



丰收

张乔 摄

公 告

申请人刘辉依据河北省高级人民法院于2003年12月4日作出的刑事附带民事裁定书[河北省高级人民法院刑事附带民事裁定书编号:(2003)冀刑一终字第846号]生效裁定,于2021年6月10日向保定市直隶公证处申请办理了编号为(2021)冀保直证民字第4015号的提存公证,已将该判决中民事赔偿部分提存到保定市直隶公证处,请刘振田、刘艳杰、刘艳杰、刘广志自2021年6月10日起五年内到保定市直隶公证处行使上述判决中取得的债权。

联系电话:0312-3013668

河北省保定市直隶公证处

元氏县公安局交通警察大队关于启用电子警察公告

为进一步保障辖区道路安全、有序、畅通,有效预防和减少交通事故,根据《中华人民共和国道路交通安全法》及实施条例的相关规定,元氏县公安局交通警察大队将于6月26日起,启用6处电子监控抓拍设备,对交通违法行为进行抓拍,现将有关事项通告如下:

城区道路启用5处:龙河南路与昌盛街路口、龙河南路与嘉惠街路口、龙河南路与恒山大街路口、蟠龙路与嘉惠街路口、蟠龙路与槐阳大街路口,共18个方向电子警察设备。抓拍闯红灯、逆向行驶、违反禁止标线指示、变更车道影响正常行驶机动车的,限行、通过灯控路口时不按导向行驶、接打电话、不系安全带、违反禁令标志指示、使用伪造变造机动车号牌、假套牌等违法行为。

G107国道启用1处:京深线332KM+200M(元氏高邑界)2个方向电子警察设备。抓拍接打电话、不系安全带、违反重中型货车靠右侧车道行驶、使用伪造变造机动车号牌、假套牌等违法行为。

特此通告

元氏县公安局交通警察大队

2021年6月21日

一捧故乡土

□ 冯毅

说来好笑,不知为何得了脚气。脚气不算病,发作很要命。找医生看,口服的、外用的、泡脚时添加的,药品买了一大堆,但总难根除,时好时坏。

前几天,老家小表叔来城里办事,到我家待了半天,得知我脚痒得难受,摇着脑袋笑了笑,说:“你这是富贵病啊,得用土方子治。”

几天后,他托人给我带了个纸包来。打开一看,里面是一捧黄乎乎、粉末状的东西,还有一张纸条,上面写着:“每天坚持赤脚用它搓一小时。”

有病乱投医,偏方治大病。我半信半疑地将这包东西

收了起来,并于第二天开始,按他说的方法操练。妻子和女儿对我的做法均嗤之以鼻,就连串门的邻居都像是看稀罕,说我这是“迷信”了。

万万没想到的是,我坚持了三天之后,脚痒之患,大有缓和。至十多天时,脚气竟然痊愈了。我连忙给表叔打电话,问他给我捎来的是何灵丹妙药。小表叔在电话中哈哈大笑:“就是一包土!”我说他骗我,他斩钉截铁地说:“我在村西地里随便抓的,你表婶可以作证。”“那为何一包土能治脚气?”表叔叹了口气:“爷们儿,你就是长时间不接地气给害的。别忘了,土,永远是滋養人的。”

当晚,我面对那包用来搓了

半个月的一捧黄土陷入沉思,脑中竟情不自禁地想起《西游记》中,唐王李世民送给唐僧的那句话:“宁恋本乡一捻土,莫爱他乡万两金”。是的,人们常说故土难离,家乡的土地养育了我们,无论我们走到哪里,都不能忘记自己的家乡,不能忘记父老乡亲!当一包家乡土治好了我的顽症,我才恍然大悟,为什么会有那么多人离开家乡后会水土不服,为什么家乡的一草一木常常会让游子梦牵魂萦。人啊,一旦忘了故土就会丧失自我,无所适从,甚至无颜面对家乡父老!

一捧家乡土,浓浓思乡情!我是该回家乡去走走了。

(作者单位:沧州市新华区人民检察院)



□ 张景生

去年初秋的一个周末,阳光明媚,晴空万里。用完早餐,望着凌乱的书房,我弯腰弓背,开始翻箱倒柜进行整理,并随手将没用的物品一件件扔进垃圾桶。忽然,一本陈旧且破损的电话簿被翻了出来,我拿起一瞅,到如今已有二十多年了。经过岁月的洗礼,尽管页面早已泛黄发脆,还散发着陈年的霉味,但字迹依然清晰。我把它放到写字台上,信手掀开,里面一串串姓名及电话号码,或男或女,或熟悉或陌生,瞬间打开了我记忆的闸门……

最先跃入眼帘的电话号码是一位高中同学的,属头一批开通程控电话的人。他是某县一家信用社主任,手里掌握着数亿元的信贷资金。进进出出,都跟着形形色色一大帮人。大贵妻荣,他的老婆整天待在家里当全职太太,家里不差钱,要是谁跟她借,大钱她会把卡

破旧的电话簿

给你,小钱她会随手从包里掏一把,连数都不数,还或不还就看你了。她偶尔找人搓麻将,光脖子上戴的明晃晃的金链子就有三十多条,每日换着戴,一个月不重样,人们都用妒忌、羡慕的眼光盯着她。这位主任同学每天除了办公,就是开辆北京牌照的黑色越野车,跟一群狐朋狗友东游西逛。久而久之,他的所作所为,引起上面的警觉。有一天,县联社突然派人来查账,他吃回扣、挪用巨额公款的事终于浮出水面,结果因严重违纪违法被双开。失去经济基础,老婆过不惯清汤寡水的苦日子,偷偷跟一个做生意的北京人跑得无影无踪。

第二个电话号码是一个老乡的。他祖宗三代都是土里刨食的农民,穷得叮当响。上世纪九十年代初,经一个远房亲戚举荐,他侥幸削尖脑袋,混进了县里一家有名的矿业公司。手里有点小权力,他的脾气就大起来,欲望

也像吹起的气球开始膨胀,每天千方百计捞取好处,餐餐鸡鸭鱼肉,顿顿喝得醉醺醺,晕乎乎。说话办事趾高气扬,除了公司一把手,谁也不放在眼里。几年之后,好端端的一个人,竟然和脑血栓成了莫逆之交。从此,他步履蹒跚,说话颠三倒四。时隔不久,阎王爷便邀请他到阴曹地府去了。我想,在人间他是会计出身,算盘打得噼里啪啦,运用自如,不知到了阴间是不是也是如此会算计。

还有一个电话号码是我过去邻居的,他是个名不见经传的打工者。记得当年他四十出头,中等个,红脸膛,浓眉大眼,年轻力壮,浑身有使不完的劲儿。他天天起五更睡半夜,骑辆破自行车,到处给人装卸货物,脏活累活苦活,只要挣钱,碰破脑袋都抢着干。他常心平气和地对人说:“咱没别的能耐,靠力气赚钱养家,花得踏实舒心。”有天傍晚,他卸大货车上的货物,不小

心被撞断一根肋骨,住了一个多月医院。常言道:大难不死,必有后福。靠着日积月累,短短几年间,他盖起一栋漂亮的两层小楼,一家四口热热闹闹,其乐融融,惹得人们暗挑大拇指,啧啧称赞……

越往后翻,我越心潮起伏,思绪万千。其中有好几个人在任时,把持不住自己,利用手中公权谋取私利,肆无忌惮搜刮民财、贪占公款,最终落得个身败名裂、与铁窗为伴的可悲下场。

电话簿里有久未联系的朋友,素无来往的当地居民,也有要思量许久才能回忆起来的泛泛之交。他们日子过得紧张而忙碌,充实而快乐。由此,我猛然想起人这一生,就如同电话簿里每个人的命运一样,春天播种撒种子不同,秋天收获就不一样。要想在错综复杂、五光十色的社会环境里,清清白白为人,堂堂正正做事,就必须摒弃一切非分之想,去除私心杂念,始终保持一份宁静淡雅、超然于物欲之外的心态。这才是有价值的、不折不扣的人生,一本破旧的电话簿,就像一部生动的教科书,给了我无尽的启迪。

(作者单位:赤城县司法局)